

杭州应用工程技术学院学报,第 12 卷第 1 期,2000 年 3 月

Journal of Hangzhou Institute of Applied Engineering

Vol. 12 No. 1, March 2000

学习邓小平理论应注意抓好三个环节

鲁 凤

(杭州应用工程技术学院 杭州 310012)

摘要 在当代中国,只有邓小平理论才能够解决社会主义的前途和命运。要更高地举起邓小平理论旗帜,就必须努力提高理论素质、抓好理论武装、发扬理论联系实际的学风。

关键词 邓小平理论 干部 学风

中图分类号 A849.1

20 年的改革开放,一方面是邓小平建设有中国特色社会主义理论在实践中不断发展不断完善,一方面是全党全国人民高举了这面旗帜,使我国政治稳定,经济发展,民族团结,社会繁荣,综合国力和人民生活都上了一个大台阶,取得了举世瞩目的成就。回顾 20 年来走过的这段历史,可以清醒地看到,如果没有邓小平理论、党和国家就不可能有今天这样的大好局面和光明前途,社会主义中国就不可能象今天这样巍然屹立在世界东方。

1 邓小平理论的重大现实意义

1.1 邓小平建设有中国特色社会主义理论初步解决了当代社会主义的新课题

20 世纪社会主义的实践,没有像马克思主义创始人预见的那样,社会主义革命首先在资本主义发达国家同时取得胜利,而是一些经济文化比较落后的国家相继走上了社会主义道路。经济文化落后国家确立社会主义制度之后,如何建设社会主义、如何巩固和发展社会主义,是当代社会主义面临的一个历史性课题。我国社会主义在改革开放前所经历的曲折和失误,特别是“大跃进”、“人民公社”、“文化大革命”以及改革开放以来在前进中遇到的一些困惑,例如:公有制在国民经济中应占多少比例?社会主义在初级阶段的模式怎样?等等,归根结底都在于对这个问题没有完全搞清楚。而邓小平理论始终抓住这个根本问题,实事求是进行了富有成效的拨乱反正,第一次比较系统地初步回答了这一涉及世界社会主义前途命运的重大课题,并在中国社会主义建设的实践中取得了初步成功,使社会主义的旗帜在占世界人口五分之一的中国高高飘扬,使西方敌对势力关于社会主义将在二十世纪内灭亡的预言彻底破了产,使全世界的无产者和革命人民从中国的社会主义建设中看到了世界社会主义运动的希望。

1.2 邓小平建设有中国特色社会主义理论继承、丰富和发展了马克思主义

江泽民同志在党的十五大报告中指出“邓小平理论是当代中国的马克思主义，是马克思主义在中国发展的新阶段”。邓小平理论对马列主义、毛泽东思想的继承，主要是继承了马克思主义的世界观和方法论，即一切从实际出发，实事求是。理论与实际相结合是马克思主义的根本观点、根本方法，是无产阶级的世界观的基础，是马克思主义的精髓，也是邓小平理论的精髓。在这个世界观和方法论的指导下，邓小平在实践中正确提出了生产力标准的理论、“三个有利于”等理论。

1.3 邓小平理论在新的实践基础上继承前人又突破陈规

邓小平理论以解放思想，实事求是为依据，敢于纠正对马列主义、毛泽东思想的误解、曲解和教条式的见解，特别是对传统社会主义模式的理解，突破了一切被实践证明不合乎中国实际、不合乎时代进步、不合乎经济和社会发展客观规律的条条框框。邓小平理论把对社会主义本质的认识定位在发展社会主义的目的“共同富裕”上，跳出了过去对社会主义的认识长期停留在基本制度这个层面上，这是对马克思主义科学社会主义理论的重大发展。

2 学习邓小平理论，应注意抓好三个环节^[1]

20年的中国社会主义建设事业发展的实践证明，作为毛泽东思想的继承和发展的邓小平理论，是指导中国人民在改革开放中胜利实现社会主义现代化的正确理论；在当代中国，只有邓小平理论能够解决社会主义的前途和命运问题，我们必须坚定不移地高举邓小平理论这面旗帜。

要进一步坚定不移地高举邓小平理论伟大旗帜，从当前的实际情况出发，必须切实抓住以下三个环节。

2.1 必须努力提高党员、干部的理论素质

回顾改革开放的20年，展望二十一世纪，我们更加深切地感受到理论的重要、旗帜的重要。二十一世纪是充满挑战的世纪。我们要有足够的物质上的准备、组织上的准备和思想理论上的准备。国际竞争力，是经济力、政治力、文化力、军事力的竞争，是科技和人才的竞争，也是世界观、方法论、思维方式和思想方式的竞争。恩格斯说过：“一个民族要想站在历史的最高峰，就一刻也不能没有理论思维”。理论素质是民族素质的核心和基础。一个党、一个国家、一个民族，只有掌握了科学先进的思想武器，掌握了先进的世界观和方法论，有健全的理论思维和创新能力，才能保持旺盛的生机和活力，才能始终走在时代前列，才能经受住各种困难和风险的考验，才能永远立于不败之地。从这个意义上说，理论建设就是一个全局问题，一个战略问题，一个关系党和国家前途命运的问题。在人类历史上，奴隶社会代替原始社会，封建地主阶级打败奴隶主阶级，资本主义战胜封建主义，先进的生产力和生产关系是决定性因素。但是，从理论上来总结，掌握先进的思想武器是一个根本原因。马克思主义之所以不可战胜，是因为马克思主义是科学。它运用历史唯物主义揭示人类发展的规律，指明了社会主义经历一个长过程后必然代替资本主义的社会历史发展总趋势。因此，要在新的历史征途上取得新的胜利，必须进一步加强理论学习、提高理论素养，掌握先进的思想武器和科学的世界观、方法论。高举邓小平理论伟大旗帜，这是指导我们当前各项工作取得胜利的根本保证。

2.2 必须坚持不懈地抓好理论武装工作

重点是抓好干部、青年知识分子的学习，第一位的是要抓好县处以上领导干部的理论学习。这是理论武装工作的重中之重。领导干部的理论水平提高了，就会有力地带动全党的理论武装工作，就会极大地提高党的领导水平和执政水平，就会更好地推进建设有中国特色社会主义各项事业的发展。抓好理论武装工作，提高领导干部理论素养和理论水平，从当前来看，着重应把握好以下几

点：第一，深刻理解什么是社会主义、怎样建设社会主义这个首要的基本理论问题，深刻理解解放思想、实事求是这个精髓，全面正确地掌握邓小平理论的科学体系和精神实质。第二，具有理论思维、理论概括和理论指导的能力，能够运用马克思主义理论唯物辩证地判断形势，科学决策，分析矛盾，解决问题，推动工作，不断增强领导工作的原则性、系统性、预见性和创造性。第三，善于正确总结经验，及时把感性认识上升到理性认识，坚定不移地、创造性贯彻执行党的路线方针政策。第四，有牢固的群众观点，能团结人，会做群众工作，讲究领导艺术和工作方法，善于用邓小平理论和党的路线方针政策宣传群众，教育群众，组织群众，带领群众前进。第五，在改造客观世界的同时自觉地改造主观世界，坚定建设有中国特色社会主义信念，树立正确的世界观、人生观、价值观，具有开阔的眼界、宽阔的胸怀、高尚的道德情操和良好的思想作风。

2.3 必须坚持和发扬理论联系实际的学风

理论联系实际，是我们党区别于其他任何政党的显著标志之一。能不能坚持理论联系实际的马克思主义学风，是理论上和政治上是否成熟的一个重要标志。倡导良好学风，理论联系实际，首先要在全国、正确地领会和掌握邓小平理论的科学体系和精神实质上下功夫。邓小平理论既是一个贯通哲学、政治、经济、科学社会主义等领域，涵盖经济、政治、科技、教育、文化、民族、军事、外交、统一战线、党的建设等方面比较完备的科学体系，又是一个需要从各方面进一步丰富发展的科学体系，我们在学习了解掌握邓小平理论科学体系过程中，最根本的是要把握邓小平理论的精神实质——解放思想，实事求是，发展才是硬道理。邓小平理论始终贯穿这么一条红线，他的许多关于如何建设社会主义、发展社会主义重要观点，都是解放思想，实事求是的产物，都是“发展”理论的产物。其次要在学习的基础上，提高运用邓小平理论解决实际问题能力。我们决不能在口头上讲实事求是是在行动上搞教条主义、形式主义，在实际工作中这样教训是很多的，例如，搞社会主义市场经济，各地不论条件成不成熟都办各类市场，结果很多市场投入使用后效益很差。又比如，在企业转制工作中，有许多地方的领导往往采取“一刀切”、一卖了之的做法，造成国有资产流失。因此弘扬理论联系实际的学风，关键要善于运用邓小平理论，不断研究实际情况，解决新问题，开创新局面。三是要把继承和发展结合起来，在实践中继续丰富和创造性地发展邓小平理论。邓小平理论同马列主义、毛泽东思想一样不是教条，随着社会主义事业的不断发展，需要在新的历史阶段中进一步丰富、发展，党的十五大关于建设有中国特色社会主义经济的一系列重大决策，就是对邓小平理论的坚持、运用和发展。比如调整和完善所有制结构，探索公有制的实现形式；把按劳分配为主、多种分配方式并存作为一种分配制度；把对外开放作为既定国策，坚持下个世纪都不能变；把科教兴国和可持续发展作为我国社会发展的重要战略等等。因此，我们在高举邓小平理论伟大旗帜，学习邓小平建设有中国特色社会主义理论中，要把握邓小平理论的精神实质，要用发展的眼光去理解邓小平理论的许多重要观点，坚持理论联系实际的学风，增强政治责任心和历史使命感，在江泽民同志为核心的党中央带领下，高举旗帜，开创未来。

参 考 文 献

- 1 江泽民. 高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪. 人民日报, 1997-09-12

Catch hold of three key links to study Deng Xiaoping's Theory

Lu Feng

(Hangzhou Institute of Applied Engineering, Hangzhou 310012)

Abstract Deng Xiaoping theory helps us with the construction of our socialism society with Chinese characteristics. To adhere to the theory, we need to improve and carry forward the morals of putting scientific theory into practice, to solve actual problems creatively.

Key words Deng Xiaoping's Theory codre style of study